

立法會食物安全及環境衛生事務委員會

主席 李華明議員：

大陸豬輸港已有幾十年歷史，隨著時代的變遷，豬隻質量規格提高，買賣方式不斷改革，也不斷進步，現已發展成完善的拍賣機制，充分體現買賣的公開、公平、公正。

初期由於大陸豬隻質量較差，供應量或多或少不夠穩定，銷售時採取按比例分配的方式出售，數量及質量滿足不了肉商的需要。

七十年代後，大陸豬質量逐漸有所提高，供應量比較穩定，銷售時逐漸改爲公開拍賣的方式。市場拍賣人員定出底價，用明盤公平地逐欄叫價拍賣(也有市場採取暗盤形式由買手自行點價競爭)，以價高者得貨的原則拍賣(形式象政府拍賣土地一樣)。

一九九八年西環、長沙灣及元朗屠房結業，上水屠房投產，大陸豬的拍賣方式更趨先進。代銷欄投資建立了一套完善的電腦拍賣系統，拍賣時，買手自行將購貨資料輸入電腦系統。直到所有買手出價完畢，拍賣員根據電腦上顯示的資料，即場公開宣佈中標者。整個拍賣過程是開放的、高透明度的，買手出價完全是自由及不受限制的，價格是買手自己根據行情按質論價出的，交易是雙方自願的，完全沒有強買

強賣的現象，完全是公開交易。拍賣時，不論各買手的買貨多與少，待遇一視同仁、機會均等，沒有大小買手之分，只有輸入購貨資料的時間先後之分，這種拍賣制度是完全公正的。

現時的拍賣大陸生豬機制，解決了過往一些買手“霸位”的不君子行爲和市場的各種陋習，這種拍賣機制可以說是公開、公平、公正。

謹此

致意

元朗鮮肉聯合會

二零零二年五月十一日